

三江热议

# “暑期安全作业” 需多方共同来做

付彪

防溺水工作,是各级党委政府高度重视、全社会十分关注的民生工程。7月4日晚,由宁波市委平安办、市教育局、市公安局、宁波日报报业集团联合开展的“暑期安全第一课”直播活动举行。全市超百万(人次)师生家长齐聚“网”,听专家科普防溺水相关知识,以及暑期交通出行安全注意事项。

7月5日《宁波日报》

溺水是每年夏季中小学生的非正常死亡的“头号杀手”。据不完全统计,我国每年约有5.9万人死于溺水,其中未成年人占95%以上。夏日炎炎,暑假如约而至。按照惯例,放假前老师通常要为孩子们布置假期作业。鉴于暑期是各类事故的高发期,为了让孩子们度过一个安全快乐的暑假,假期作业中也有一些必要的“暑期安全作业”。而做好这些“暑期安全作业”,显然需要政府、学校、家庭、社会共同来完成。

据报道,宁波境内河网密集,外来务工人员众多,一到暑假全国各地的“候鸟”纷至沓来,每年防溺水工作面临很大

压力。针对防溺水工作中遇到的难点及痛点,从2018年开始,宁波就开启全民预防大行动,积极构建政府、学校、家庭、社会“四位一体”的防溺水工作体系,取得了显著的成效——全市已连续5年实现溺水亡人事故下降。今年5月,宁波在全国水域安全工作会议上作防溺水经验做法介绍。

经验表明,做好“暑期安全作业”,首先是安全教育“不放松”。各级政府要针对青少年心理行为特点,以更加生动立体、贴近生活的方式,推出暑期安全教育系列讲座,引导青少年及家长增强安全防范意识。比如,协调相关部门和专家开展安全教育直播、防事故主题展等,组织家长和孩子学习暑期常见事故预防常识,尤其要注重运用典型案例搞好警示教育,告诉家长和孩子遇险时正确的自救、逃生以及施救方式。

其次,家校联系“不掉线”。学校应通过微信群、QQ群等方式,适时推送防溺水、防自然灾害、防交通事故、防诈骗等相关知识和事件通报,将安全教育向家庭延伸,让家长和孩子都

引起警觉。同时,督促家长履行好监护责任,时刻关注孩子的去向,避免带孩子在沟塘、水库、河流岸边久留,不在危险水域玩耍,不到水情不明或比较危险的水域游泳;密切关注预报预警信息,如遇暴雨天气,减少非必要的出行。

同时,隐患排查“不落空”。孩子暑期的安全,还需要社会各方面共同努力。比如,为防止孩子放假回家发生煤气中毒事故,有关机构应组织人员上门搞好检测,及时发现隐患并要求更换相关设施;为防止溺水事故,有关方面应加大安全隐患排查力度,对所辖区域内所有河流、水库、池塘等进行地毯式排查,建立隐患清单,设立安全警示牌、围挡等,同时安排专人实施全方位、不间断巡查,确保无盲区、无死角。

总之,暑假的底色是快乐,安全是基本前提和保障。做好孩子暑期安全工作,等不得、慢不得,更容不得丝毫松懈懈怠。对于“暑期安全作业”,各方面都要尽心尽责做好。只有时刻绷紧安全防事故这根弦,才能减少意外、避免伤害。

热点追评

## 对篡改考生志愿恶行 既要打击更要预防

史洪举

7月5日,湖北荆州市公安局通报,恶意篡改同学高考志愿男子被拘。2日,一考生报警称其高考志愿被篡改,且已过网报志愿截止日期。当地警方锁定违法行为人并积极劝投,3日,违法行为人项某宇到派出所自首。经查获项某宇因与同学关系不好,在学校拍下同学的准考证号,项某宇多次试密码,并成功登录同学账号,非法篡改其高考志愿。目前,项某宇已被行政拘留五日,当地招办已准备让受害人重新填报志愿。

7月5日《新京报》

可以说,恶意篡改其他考生志愿的事件,还是比较罕见的,但并非没有。梳理媒体报道可知,近些年来,一些高三考生被恶意篡改志愿的事件已发生过多起。虽然类似事件曝光后,大部分事件得以妥善解决,作恶者也受到了应有惩处。但在严惩恶意篡改考生志愿的同时,如何防范此类现象,维护严肃的考试规则也是值得思考的。

经历过高中阶段和考研阶段紧张学习生活的人,应当都清楚填报志愿意味着什么。如何填报志愿关乎考生进入什么大学就读什么专业,是事关个人前途命运的天大之事。甚至可以说,考生多年的努力和父母多年的付出与殷切的期盼,都是为了考试这几天的发挥和志愿的填报。而恶意篡改他人志愿,显然将导致他人无法按考试成绩和真实意愿自主填报志愿。这种损人不利己的行为,甚至比窃取财物等犯罪的危害更大,这相当于“盗窃”“劫取”“涂改”了他人的前途和命运。故理当严厉追究作恶者的法律责任,对其予以治安拘留,甚至启动刑事追责程序,以惩戒恶行,形成警示。

但值得注意的是,虽然在恶意填报志愿、篡改志愿事件发生后,教育主管部门或相关学校均采取了补救措施,或者恢复考生志愿,或者协助考生重新选报其他志愿。这种事后补救的做法虽然让人欣慰,却未必是最佳选项。

更应关注的是,高考或考研志愿可以被轻易填报、篡改,折射出相关系统存在重大漏洞。据报道,作恶者获悉他人账号和密码后,就可进入其账户填报、更改志愿,完全不需要本人“二次验证”。要知道,人们使用APP转账、支付时,往往还要通过绑定的手机输入验证码或者进行人脸识别后方可成功。即便一个游戏网站也会设置二次验证或人脸识别来确保系本人操作。而更加重要的高考志愿,考研志愿,在填报、更改时却不需要二次验证,显然存在不足之处。

保护考生志愿不被恶意填报和篡改,事关考试严肃性和公信力。故既要严惩卑劣的作恶者,更应充分发挥技术优势健全管理体系。如设置人脸识别、指纹识别、信息绑定、密码问题保护等,以增强系统的严密性和安全性,为志愿填报增加“技术防线”。一旦发生更改志愿时,要能及时将更改结果推送至家长或是班主任,以便及时发现疏漏之处。

街谈巷议

## “还没毕业就被预定” 技校毕业生何以受欢迎?

郭元鹏

眼下,正是高校毕业生就业季,许多人感叹就业难。然而记者发现,在宁波,技校毕业生基本不存在就业难题,一些热门专业的学生十分抢手,甚至还没毕业就被“预定”,有学生同时拿到7个Offer,其中不乏世界500强企业。

“人还没毕业就被预定了”的场面何以出现?一个方面是,目前,我国的经济复苏十分明显,企业发展是红红火火,不少企业规模越来越大,效益越来越好;一个方面是,随着转型升级,企业对于专业人才、精准人才的需要也是越来越多,不是“岗位不够用”而是“人才不够用”,企业的发展说到底,离不开专业人才的助

力;一个方面是,如今的企业对于职业人才的需求大了,再也不是“出苦力的劳动者”,而是“智慧型的创造者”,高新科技企业的增多,为职校生的发展拓展了巨大的空间。

如今,又到了家长们十分纠结的时候了,是让孩子上“普通高中”还是“职业教育”?大家纠结的是:职业教育的未来如何?大家考虑的依然是孩子的前程问题。其实,通过宁波出现的“人还没毕业就被预定了”的现象,已经有了明确的答案:上职业技术学校也是前程似锦。

对于家长而言,需要改变对职业教育的传统认知,不能再认为读职业教育的未来就

是“流汗多”“工资低”。需要看清楚的是,职业教育如今正是鲜花盛开的季节,无论是从国家的扶持力度而言,还是从就业的趋势而言,职校生都有着光明的未来。

随着社会的不断变革,实体经济都会是重头戏。未来对专业人才的需求会更大。根据智联招聘公司今年上半年的调查数据,专技人才就业状况要明显好于本科。智联招聘公司调查显示,2023年应届毕业生获得Offer的比例,本科生为47.5%,而以高职技术院校为代表的专科生获得Offer比例为54.4%。

“企业到职教抢人才”,职业教育正是鲜花盛开时!